Ультразвуковое исследование безопасно для будущего ребёнка
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Группа учёных из Университета Западной Австралии провела долговременное исследование и выяснила: беременные женщины могут не волноваться по поводу ультразвукового исследования (УЗИ) — оно не повредит их будущему ребёнку.

Проблемой УЗИ исследователи заинтересовались 10 лет назад, когда обнаружили, что у матерей, прошедших эту процедуру несколько раз, рождались дети, весящие немного меньше, чем младенцы у мам, делавших УЗИ всего один раз на 18 неделе.

Учёные решили "проследить" за 2714 детьми в течение восьми лет. Оказалось, младенцы, многократно подвергавшиеся ультразвуку, догнали по весу своих сверстников уже к своему первому дню рождения. Кроме того, никаких отклонений в развитии у "УЗИ-детей" не было выявлено.

Профессор Джон Ньюнхем признал, что сегодняшние машины для проведения УЗИ мощнее, чем использовавшиеся в исследовании, но отметил, что эти новые машины выдают более качественное изображение и сокращают процедуру по времени.

Женщинам, которые всё же сомневаются в безопасности ультразвукового исследования, профессор сообщает, что наблюдение за детьми продолжается. Новые данные будут опубликованы через год или два.

 
